
 
Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος Λασιθίου 

 
81η Πανελλήνια Ορειβατική Συνάντηση 

 
Αγαπητοί συνορειβάτες, Χριστός Ανέστη και Χρόνια Πολλά! 
 
Όπως γνωρίζετε, ο ΕΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ανέλαβε από την Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβασίας 
Αναρρίχησης (ΕΟΟΑ) να διοργανώσει την 81η Πανελλήνια Ορειβατική Συνάντηση, το 
διήμερο 22-23 Ιουλίου 2023 στο Οροπέδιο Λιμνάκαρο - Οροπεδίου Λασιθίου Κρήτης – 
Καταφύγιο Στροβίλι, σε υψόμετρο 1.350 μ. 
 
Λίγα λόγια για την περιοχή μας. 
 

 
 

Η οροσειρά της Δίκτης, με υψηλότερη κορυφή το Σπαθί (2.148 μ.), είναι ένας από τους 
τρεις κύριους ορεινούς όγκους της Κρήτης. Βρίσκεται στο ανατολικό τμήμα του νησιού 
και εκτείνεται στις Περιφερειακές Ενότητες Ηρακλείου και Λασιθίου. H 
προστατευόμενη περιοχή περιλαμβάνει τα βουνά Δίκτη, Σελάκανο, Καθαρό και Σελένα, 
τα οποία με τη σειρά τους περιβάλλουν το οροπέδιο Λασιθίου (στα 800 μ.), το 
μεγαλύτερο οροπέδιο της Κρήτης. Στη βορειοανατολική ημιορεινή πλευρά της 
οροσειράς βρίσκεται τo φαράγγι Σεληνάρι, ενώ στη νότια πλευρά της Δίκτης, πίσω από 
τις κορυφές Λάζαρος, Σπαθί και Αφέντης, βρίσκονται τα οροπέδια Καθαρό και Ομαλός 
της Βιάννου. Οροπέδια, δολίνες, απότομες κορυφές, φαράγγια, χείμαρροι και μεγάλος 
αριθμός εγκοίλων αναπτύσσονται στο έντονα καρστικοποιημένο ασβεστολιθικό 
υπόβαθρο της οροσειράς. 
 
Το οροπέδιο Λασιθίου κατοικείται και φιλοξενεί 18 χωριά, τα οποία διοικητικά 
ανήκουν στον Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου. Σημαντικό αρχαιολογικό μνημείο της 
περιοχής είναι το σπήλαιο Δικταίο Άντρο στο χωριό Ψυχρό, το οποίο παρουσιάζει 
υψηλή επισκεψιμότητα. Η περιοχή είναι ορεινή, με ανεπτυγμένο οδικό και οικιστικό 
δίκτυο. Οι χρήσεις γης περιλαμβάνουν κτηνοτροφία, αγροτικές καλλιέργειες και 
έντονες τουριστικές δραστηριότητες. Το οροπέδιο περιλαμβάνει πολλές αρχαιολογικές 
θέσεις και ένα παλαιό Ενετικό στραγγιστικό σύστημα καναλιών, όπως και εκατοντάδες 
αιολικά πηγάδια, που συνθέτουν ένα τοπίο υψηλής αισθητικής αξίας. Καλλιεργείται 



εντατικά, τόσο με κηπευτικά όσο και με δενδρώδεις καλλιέργειες, ενώ υπάρχει και 
έντονη κτηνοτροφική δραστηριότητα1.  
 

 
 

Η οροσειρά της Δίκτης  αποτελείται απο 20 και πλέον κορυφές με υψόμετρο απο 
1163μ. έως 2148μ.  και στις αγκαλιές της έχει  έξι οροπέδια ,  Λασιθίου , Καθαρού 
,Λιμνακάρου ,Ομαλού ,Εργάνου ,Ονήσιμου, σε υψόμετρο απο 850 μ. έως 1.150 μ. 
Είναι προστατευόμενη περιοχή  Natura 2000  στο σύνολό της με πλούσια χλωρίδα 
και πανίδα .  
Η οικολογική σημασία της περιοχής οφείλεται στη μεγάλη ποικιλία οικοτόπων (οι 
περισσότεροι καλά διατηρημένοι), στην πυκνή δασική βλάστηση και μακκί, ενώ 
φιλοξενούνται χαρακτηριστικά ενδημικά είδη χλωρίδας και πανίδας της Κρήτης και της 
Ελλάδας γενικότερα. 
Αρκετά από τα είδη χλωρίδας που καταγράφονται στη Δίκτη είναι στενοενδημικά και 
βρίσκονται αποκλειστικά στα βουνά της περιοχής (π.χ. Alyssum lasithicum, Cirsium 
creticum subsp. dictaeum, Galium incanum subsp. creticum). Επίσης, στην περιοχή 
απαντάται παρόχθια βλάστηση με κοινά πολυετή και μονοετή φυτά (τυπική βλάστηση 
των μεσογειακών ποταμών με μόνιμη ροή), πευκοδάση (Pinus brutia), δάση με πρίνους 
(Quercus coccifera), αλλά  και δάσος με αριές (Quercus ilex), το οποίο είναι ένα από τα 
ελάχιστα μεγάλα δάση αριάς που απέμειναν στην Κρήτη (καταλαμβάνει περίπου 700 
εκτάρια). 
Η πανίδα της περιοχής περιλαμβάνει ενδημικά και σπάνια είδη, όπως το πολύ σπάνιο 
σαλιγκάρι Helicodonta wilheminae, τον δενδροβάτραχο (Hyla arborea kretensis) και τον 
ενδημικό κρητικό αγριόγατο (Felis silvestris cretensis). Το Oxychilus amaltheae είναι 
στενοενδημικό σαλιγκάρι που βρίσκεται αποκλειστικά στο σπήλαιο του Δικταίου 
Άντρου και αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της εξαφάνισης. 
Τα ενδιαιτήματα της περιοχής θεωρούνται κεφαλαιώδους σημασίας για πλήθος 
προστατευόμενων αρπακτικών, που είτε φωλιάζουν στην περιοχή, όπως ο γυπαετός 
(Gypaetus barbatus), το όρνιο (Gyps fulvus), ο χρυσαετός (Aquila chrysaetos), ο 
πετρίτης (Falco peregrinus), το χρυσογέρακο (Falco biarmicus) και η 
κοκκινοκαλιακούδα (Pyrrhocorax pyrrhocorax), είτε έχουν σποραδική εμφάνιση. 
Παρουσία έχουν επίσης ο γερακαετός (Hieraaetus pennatus) και ο σπιζαετός (Aquila 
fasciata), ενώ την ορνιθοπανίδα συμπληρώνουν κορυδαλλοί, κελάδες, κότσυφες, 
τσίχλες, κεφαλάδες, τσιροβάκοι και άλλα είδη των μεσογειακών θαμνώνων και των 
δασικών οικοσυστημάτων2. 
Επίσης, τα τελευταία χρόνια επέλεξαν τον εύφορο κάμπο του Οροπεδίου Λασιθίου 
ζευγάρια πελαργών για να φωλιάσουν  και να αναπαραχθούν. 

                                                           
1
 http://www.ecovalue-crete.eu/el/sites/gr4320002 

2
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Στην χλωρίδα της οροσειράς περιλαμβάνεται επίσης και το προστατευόμενο 
ενδημικό δένδρο της Κρήτης , η Αμπελιτσιά  Zelkova Abelitsea .  
Στο ζωντανό αυτό «φυσικό απολίθωμα του πλανήτη μας» την Αμπελιτσιά, 
αποφασίσαμε να αφιερώσουμε την 81η Πανελλήνια Ορειβατική Συνάντηση 3. 
 

 
 
Το Οροπέδιο Λασιθίου  βρίσκεται σε υψόμετρο 850 μ. και κατοικείται σε 18 φιλόξενα 
χωριά. Είναι ένας ορεινός Δήμος, τόπος επαναστατών χαΐνηδων, διαθέτει πλούσια 
ιστορία και φιλοξενεί πολλούς αρχαιολογικούς χώρους. 
 

 
 

Τα σημαντικότερα αξιοθέατα στο Οροπέδιο Λασιθίου είναι: 
Το σπήλαιο γέννησης του Δία, το Δικταίο Άντρο στο Ψυχρό, ο μινωικός οικισμός Καρφί, 
το σπήλαιο Κρόνιο στο Τζερμιάδω και το σπήλαιο Αγίου Χαραλάμπου. Τα ιστορικά ιερά 
μοναστήρια Κρουσταλλένιας και Βιδιανής, οι ιστορικοί αντλητικοί ανεμόμυλοι του 
κάμπου, ο Χαυγάς με τον Νεραϊδοκόλυμπο και φυσικά οι επιβλητικές κορυφές που το 
περιβάλλουν. 
 

                                                           
3
 http://www.abelitsia.gr/; https://lasithi.gov.gr/genikes-plirofories/ 
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Πως να έλθετε στο Οροπέδιο Λασιθίου 
 
Απόσταση από Ηράκλειο: 60χλμ, μια ώρα. 
Από το αεροδρόμιο και το λιμάνι του Ηρακλείου μέσω του ΒΟΑΚ κινούμενοι 
ανατολικά, υπάρχουν δυο έξοδοι προς Οροπέδιο Λασιθίου. Η πρώτη έξοδος στο 22ο 
χλμ στα δεξιά, διακλάδωση Καστελίου - Οροπεδίου Λασιθίου, και η δεύτερη έξοδος 
στο 30ο χλμ στα δεξιά, διακλάδωση Μαλίων - Οροπεδίου. 
 
Αγαπητοί φίλοι παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε έγκαιρα για τον αριθμό των 
μελών σας που επιθυμούν  να παρευρεθούν στην 81η ΠΟΣ. Θα μας βοηθήσετε έτσι 
στην καλύτερη προετοιμασία της συνάντησης. Εμείς από την μεριά μας σας 
υποσχόμαστε ότι θα κάνουμε το καλύτερο για να μείνετε με τις καλύτερες εντυπώσεις 
για το νησί μας. 
 
Με νεότερο e-mail, θα σας αποστείλουμε την αφίσα, το βίντεο της διοργάνωσης και 
επιπλέον πληροφορίες. 
 
Με εκτίμηση, 

ΕΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 


